

[教工之家](#) [学生园地](#) [校友风采](#)[人才招聘](#) [继续教育](#) [教育捐赠](#) [旧版主页](#) [English](#)[学院概况](#)[师资队伍](#)[科学研究](#)[招生信息](#)[教育教学](#)[社会服务](#)[交流合作](#)[教学科研人员](#)[行政教辅人员](#)[客座教授](#)[兼职教授](#)[博士后](#)[首页新闻](#)[离退休人员](#)

2017-03-01

“高考新改革：政策要求与实践回应”全国高中校长高层论坛圆满举行

2017年2月25—26日，“高考新改革：政策要求与实践回应”全国高中校长高层论坛在京举行。本次论坛由北京大学中国教育与人力资源研究中心、中国教育发展战略学会高中教育专业委员会共同主办。来自教育领域的相关领导、权威专家以及全国近200所高中名校校长共聚一堂，就高中教育发展和改革中的若干重大举措展开专题研讨，详细解读高考新改革的最新动向，深入分析有关热点和难点问题及其应对措施。



大会现场

中国教育国际交流协会会长、教育部原副部长、总督学刘利民，国家教育咨询委员会委员兼招生考试咨询组组长、国家教育发展研究中心原副主任谈松华，中国教育发展战略学会常务副会长兼秘书长张双鼓，国家教育咨询委员会委员、国家教育考试评价研究院理事长、国家哲学、教育部考试中心原主任戴家干，教育部考试中心原主任赵亮宏，以及北京大学、北京师范大学、北京交通大学等多所高校的招生相关工作负责同志共同出席本次论坛。

论坛开幕式于25日上午在北京市西郊宾馆召开，中国教育发展战略学会高中教育专业委员会副会长兼秘书长、北京大学教育学院副教授蒋承主持开幕式。中国教育国际交流协会会长、教育部原副部长、总督学刘利民发表重要讲话，他深刻阐释了我国教育改革发展的思想方针，强调高中教育是我国基础教育阶段的重要环节。高考综合改革关系教育公平与教育质量，前后衔接着人才培养和人才选拔，可以说支撑着整个教育生态系统，是教育综合改革的“牛鼻子”、突破口、指挥棒，牵一发而动全身，体现了教育综合改革的系统性、整体性、

协调性。高考综合改革要以选拔和评价为杠杆，撬动基础教育内涵式综合改革和人才培养模式创新，推动素质教育，提升教育质量。刘利民会长特别勉励各位参会校长：“一个好校长就是一个好学校！校长的教育理念、教育思想、专业素养、管理能力直接关系到学校的办学能力和办学质量，关系到党和国家教育方针的落实，关系到一代甚至几代人的健康成长”。

国家教育咨询委员会委员兼招生考试咨询组组长、国家教育发展研究中心原副主任谈松华分析了高考招生制度改革的进展，认为高考改革的思路即顶层设计可以用四点来概括：一是招考分离；二是分类考试；三是综合评价；四是多元录取。制度亮点体现于学业水平考试、文理不分科、选考高考与学生之间双向选择、综合评价作为录取依据。高中是高考改革制度实施影响最直接、引起变化最大的层面。在高考综合改革制度的推进过程中要坚持试点先行、分批推进；先易后难，逐步到位的路径方针科学推进。

中国教育发展战略学会常务副会长兼秘书长张双鼓在致辞中指出，当前我国教育发展正面临着新的机遇和重大挑战，考试招生制度是人才选拔输送的枢纽环节，关系到国家的发展大计，关系到每个家庭的切身利益，关系到亿万中学生的前途命运。本次论坛遵循“新思路解决新高考，新高考应对新挑战，新机遇造就新人才”的“六新”指导思想，就高中教育改革发展中的若干重大举措展开专题研讨，深入分析有关热点难点问题，提出应对措施，组织高层研讨对现阶段高考综合改革十分有益。下一步，战略学会将着重支持高中教育研究的大数据平台建设以及相关科研项目。

国家教育咨询委员会委员、国家教育考试评价研究院理事长、国家督学、教育部考试中心原主任戴家干就教育改革与考试评价向与会校长做专题研讨。戴家干认为教育改革就是要倡导“教育优先发展，建设人力资源强国”，高度概括总结优质高中的共性（校长观念新，注重教师培训和师资结构建设，注重校园文化建设）。戴家干强调，教育现代化的发展要依托专业化的教育考试机构，建设大数据平台，增强数据分析、收集和评价的能力。

本次论坛上，教育部考试中心科研处原处长、《中国考试》杂志原主编刘昕对升学指导测验与高考改革政策进行解读并提出宝贵建议。河北衡水二中校长、高中专委会副理事长秦海地特别委托陈雪冰主任结合衡水二中的一线教学经验，报告了衡水二中的办学理念，总结出“高一打基础、高二练能力、高三见世面”三年一贯制循环的教学管理方法。博雅闻道考试与评价技术研究院常务副院长王利平和中国教育科学研究院研究员、中国教育发展战略学会高中专委会专家桂庆平就关于高中教育发展质量测评与大数据平台的建设发表报告。2月26日，北京大学医学部、北京大学体育教研部和北京交通大学的招生工作负责同志与参会校长进行了深入交流。

论坛期间，北京大学中国教育与人力资源研究中心副主任蒋承特别就高中教育研究大数据平台与参会代表进行了讲解和交流，参会校长表示将积极参与和支持专委会的研究工作，共同打造我国高中教育研究和交流的高端平台，促进我国高中教育健康发展。

（中国教育与人力资源研究中心 供稿）

[返回](#)

学院概况 师资队伍

科学研究 招生信息

教育教学 社会服务

交流合作 联系我们



版权所有©北京大学

地址：北京海淀区颐和园路5号

邮编：100871

电话：010-62756141

邮箱：netgroup@gse.pku.edu.cn